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ИЗЛАЗИ СУБ0Т0М. 

Цжј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., иа по године 2 оор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

ИУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 оор., на по год. 3 оор.

За све оетале аеиље годишље 
Ж) оран. у злату, на по годжне 
10 оран. у злату.

ГЛАС ПРП010Р1Ц
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата тал>е се иоштансжж 
упутницом непоередно админн- 
страцнји „Гласа Црногорца* на 
Цетиње, а коме је наручније, г. 
Перу Рамадаповику, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шзду 
уредништву. Рукописи се не вра- 
Кају.

8а огласе плака ое: за свацу 
рнјеч илн за бреј од пет цмф*- 
р* по 2 новчића за први иут, а
за сваки дал>и нут по 1 иовтиН.

СВОМЕ ДРАГОМ НАРОДУ!
Полазим на кратко вријеме у иностранство.
За вријеме Мојега одсуства заступаће Ме Мој љубљени Син Престолонасљедник, Ње- 

гово Краљевско Височапство Књаз Данило.
Препоручујем Свој драги Народ заштити Свемогућега.

Цетиње, 14. Јуна 1903 год. НИКОЛА $
ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Његово Краљ. Височанетво 
Господар, Њ.Њ. К.К. В.В Књагиња 
Милена и Књагиња Милица и Њ. В. 
Књав Петар отпутовали су данас у 
иностранство.

У пратњи Њ.Њ. К.К. В.В. на- 
лазе се Госа. Михаил Поповић, ађу- 
тант Њ. Кр. В. Господара, г.г. Мар- 
ко Ђукановић, доктор Станко Мата- 
новић и команднр Ђуза Ђурашко- 
вић. — Њзхова Краљ Височанства 
попратиће до Котора наш министар 
иностраиих дјела, г. Вцвода Гавро 
Вуковић и гооп. бригадир Јанко 
Вукотић.

— Госп, С. Константиновић, до- 
садашњи дипломатски бугарски агент 
на Цетињу, био је у петак 12 тек. 
мј. примљен у приватној аудијенцији 
од стране Његовог Краљ. Височан- 
ства Господара, коме је том прили- 
ком предао своја оповивна писма.

Госп. Константиновић отпуто- 
вао је данас на своје ново опредје- 
љење, као савјетнив државне кон- 
троле у Софији, остављајући међу 
нама најљепше успомеие. Најискре- 
није желимо Госп. Константиновићу 
и његовој Госпођи са синчићем сре- 
ћан пут.

— Госп. Димитри Ризов, ново- 
наименовани бугарски дипломатски 
агент при Двору Њег. Краљ. Висо- 
чанства, стигао је ономадне на Це- 
тиње.

Цвтињв, 14 јуна.

Краљ Петар I.
У сриједу, 11. о м , у 10 сати 

ивјутра, ступио је ва земљипгге Своје 
драге домовине Србије Краљ Петар I. 
Карађорђевић, дочекан пеописаним 
одушевљењем, окружен безгранич- 
ном љубављу п најбољим жељама и 
надама Свог милог народа

Послије 45 година, што их је 
провео у туђини, под туђијем небом, 
чевнући и венући ва својом Отац- 
бином, Промислом Вожим и једно- 
душном народном вољом враћа се 
Он на упражњени српскп пријесто 
као Краљ, као И8ра8 српског препо- 
рођаја и новог полета!

За Србију, за српски народ на- 
стаје нова ера, нов обрт, нов прео- 
крет у животу српске државе; пре- 
кршило се с мучним и тешким да- 
нима домаћијох трзавица, а укавује 
се слика љепш» будућности !

Пун истииитог српског поноса, 
пун жарког родољубља. поштон као 
човјек, храбар као војник увиђаван 
као државник, ступа Краљ Петар 
на пријесто Своји,ех славнијех пре-

дака, да српски народ води ставом 
праве слободе, овбиљног реда. рада 
и напротка!

Србија ,'е жољпа праве слободе, 
жељна реда, жељпа унутрашњег 
мира; жељна је вође, који ће њене 
жеље и њепа очекивања осгварити!

И нашла га је, ако Бог да!
Краљ Потар је тај вођа, у ког 

сриски народ данас своје погледе 
управља, од еог со пуним правом 
бољој будућности нада! Колико Ње- 
гова српска душа брижи о срећи 
милог Му народа, колико је чист, I 
прекаљон и ватрон Његов патрио- ј 
тивам показује цио Њогов живот, 
показује јуначко и патриотско чето 
вање „Петра Мркоњића“, показују 
ове ријечи, којима ,’е свако вече још 
као дијоте 8авршивао Своју молитву, 
кад јо Црна Гора сама ратовала : 
„Божо драги, даруј браћи Црногор- ј 
цима толико снаге, да сваки од њчх ј 
једнијем ударом по десет неприја- ! 
теља посијече.1’

Има лн. дакле, љеишијех врли- 
на, ва које би со могло пожељоти, 
да красе српског владара, пего што : 
су ово? Ииа ли већег јомства за 
добар успјох и напредак народни од 
овога ?

Но тешка је „шапка Мономаха“ ! 
Народног ивбраника Краља Петра I 
ув сјај српско круне очокују бев Ј 
сумњо и врло тешки задаци !

„Ал’ хероју Тополскоме 
Кчрађорђу бесмртноме 
Све препоне на пут бјеху 
К циљу доспје велпкоме“.

Чврстом вољом, одлучним пре- 
галаштвом, сложним заједничким ра- 
дом и унук ће Карађорђев све теш- 
коће савладати и великоме циљу 
доспјети !

Ријетко је бивало владара, који 
је на пријесто ступао с таквијем 
искрепијом жељама и с таквом од- 
лучношћу, да усрећи свој народ, 
као што је Краљ Петар I, а још 
рвђе, да народ тако једнодушно, бев 
зебње повјери своју судбу једноме 
човјеку као што је то српски народ 
у овом одлучном моменту учинио !

Народ је тијом покавао, да ,’е 
вољап помоћп свомо Избранику, да 
је вољан олакшати Му тешкоће; 
једнодушност та знак ,’е љепшијех 
дана, валога је љубави и слоге из- 
међу Круне и народа!

Кад се око пријестола окупи 
цијела земља, цио одушевљен народ, 
Круну и народ неће нишга раздва- 
јати, ноће их дијелити, но ће их 
спајати увајамна љубав и повјерење! 
То јо иак најбоље ,’емство, да ће 
усијох бити сигуран. да ће Србија 
поћи правијом путем, да ће подићи 
сво, углед и бити важна чињоница 
у јовроиском рачупу.

Влагословен ко долави у име 
народа!

Пријесто, који почива на на- 
родној љубави, чврст је, непоколе- 
бнм и никаква сила не може му 
наудити, ни сјај потамнити!

Сретан је онај владар, кога на- 
родна љубав сустопице прати, а

„Тешко оним који народ буне,
Тегако оном кога народ куне!“
Гњев јо народни ужасан, бов- 

граничан, што дохвати, из коријена 
ишчупа - да Бог да, не понављало 
се то вигае у српској историји!

У овоме свечаном тронутку, крд 
на српски пријесто ступа досто,ан 
унук Великог „Вожда“, ми од срца 
желимо, да Србија, оснажена чистом 
љубављу између Круне и народа, 
брзо преболи тошке ране недавне 
прошлости и покажо свијету, што је 
кадар учинити орпски народ кад 
га води човјек вадахиут љубављу 
према њему, као што је то покавао 
нрије сто година, кад удиви свијет 
чудесима од јунаштва. кад стресе 
са себе ропвко \анце под гвовденом 
руком Врховног Вожда — Великог 
Карађорђа!

Живно Краљ Петар I. Живио 
српски народ!

Династија Карађорђевића.
Кара-Ђорђв ПетровиА родио са у 

селу Вишевцима год. 1752. Оцу му 
,’е било име Петар а мајци Марија. 
Прича се. да се је оне ноћи вад се 
је Кара-Ђорђе родио, појавила нека 
необична свјетлост на небу, пгго је 
дало повода, те су му прорицали, 
да ће му живот бити славан. И ва- 
иста би тако!

Још од ране младости покази- 
вао се свуда као одважан и неу- 
страшим јунак, а кад је 2 фебруара 
1804 год. народ у Србији устао про- 
тив Дчхија, буде Кара-Ђорђе у пла- 
нини Орашцу ивабрат за врховног 
вођу усганка. Од њега ,‘е неприја- 
тељ дрхтао, дивила му се Јевропа, 
јер је он са српсвим народом и ви- 
шњевим топовима чинио чуда.

Сам Наполеон Велики призна- 
вао је Кара-Ђзрђу ванр?дну војнич- 
ку способност и као личнсм јунаку 
и као војсковођи; у равговору јед- 
ном са својим ђенералима, кад су му 
ови рекли, да је он највећи војско 
вођа свог вијека, истакао је Напо- 
леои пред собом Кара-Ђорђа, који је 
с малом снагом кадар иочинити ве- 
лвка дјела.

И наш славни пјесник Владика 
Раде у својој посвети „Горзког Ви- 
јенца“ праху Оца Србије, меће га 
напоредо с највећим војничким ге- 
нијима XIX. вијека

За вријеме српског устанка под 
Карађорђем, Црна Гора се налавила 
у рату с Францувима у Боки Ко- 
торској; поред свега тога, св. Петар 
се веома интересирао устанком и 
налавио се је у живој преписци с 
Кара-Ђорђем, те аајпослије углави- 
ше, да се на Тари састану и војоку 
уједине, па да ваједничком војском 
даље оперирају. Повратак Кара-Ђор- 
ђев од Новог Павара осујетио је овај 
план.

Год. 1813, кад је српски уста- 
нак клонуо, Кара-Ђорђе пријеђе у 
Земун и мучио се је, да поново 
дигне устанак, који би обухватио 
више равмјвре него први, док је, иај- 
послије, у Бесарабији интерниран 
био.

Кад се Србија поново дигла 
под Милошем Обреновићем на уста- 
нак (1815), Кара-Ђорђо послије двије 
године (1817) прпјеђе у Србију, гдје 
ноћу ивмеђу 12 и 18 јула 1817 г. 
мученички свој живот ваврши.

Од осморо његове дјвцв дочекао 
је најмлађи му син Алсксандар, те 
га је Србија послије 25 годипа (1842), 
кад је Михајло Обреновић морао 
иваћи И8 Србије, поввала на српски 
пријесто као књава, али ио ријеше- 
њу Свето-Андријске скупштине и он 
је морао год. 1858. оставити Србију 
и уступити пријесто опет Обрено- 
вићима.

Књав Александар Карађчрђевић 
и књегиња Персида имали су свега 
деоеторо дјеце, од којијех су данас 
у животу синови: Петар, садашњи 
краљ Србије, и Арсен и кћи Полек- 
саја (мајка Црногорцима добро по- 
внатог и омиљеног Аца Николаје- 
вића, који је преминуо 16 априла 
о. год.).

Краљ Петар имао је петоро ,дје- 
це, од којијех су живи два сина, 
Ђор/је и Александар и кћи Јелена. 
Син му Андрија, који се родио не- 
колико дана прије смрти мајке му, 
покојне књагиње Зорке, и кћи Ми- 
лена умрли су на Цегињу и сахра- 
њени су у цетињској манастирској 
цркви; а ту му почива и брат 
Ђор$е, који је умро у Дубровнику 2 
децембра 1888. Над гробом подигао 
му је брат Петар диван споменик.

Краљ Петар има два прва ро- 
ђака: Алексија и Божидара. Брат му 
Арсен има једног сина, а Алексије и 
Божидар нијезу жењени.

ЛИСТОВИ 0 ИЗБОРУ КРАЉА ПЕТРА I.

Париски лнст „Бв Тетрв" у чланку: 
„само један Краљ, само један народи, пишв 
између осталог овако:

Пошто су погинуди пошљедњи Обре- 
новићи и два министра који су с њим 
дијелила пошљедње и најјаче мржње, ни



један приста-чица уништене династије нијб 
гањаи, стављен под суд. ни чак узнеми- 
риван. У Биограду су бипа страшна и 
ужасна убиства; али нема ни грађанског 
рата ни прогонства. Краљоубилачка био- 
градска нок није имала братоубилачких 
пошљедица. И пошто су дошли к себи. 
грађани нијесу осјекали више мржњу једни 
према другијема. Историја револуција по- 
казује ноћи и дане мање крваве од ове 
ноћи, али које су можда биле страшније 
за будућност народну.

Прве ријечи политичара који су узели 
тежак терет напуштене власти, ријечи 
које су измијењали посланици и сенатори 
кад су се савјетовали о избору новога 
краља. говоре само о слози и јединству 
међу грађанима. То је збиља дубоко, ис 
крено и једнодушно оејећање. Јучер је 
било у Србији присталица двају против- 
ничких династија; данас има само гра- 
ђана, који желе само једно: да уреде зајед- 
ничку куку, државну зграду, коју је 
постепено, кроз двадесет година, породична 
неслога ишчезле династије поткопавала.

Зар може ко очајавати за народ, који 
је, пошто је једног дана био ван себе, умио 
тако брзо да се поврати, и који одмах 
оставља крвав мач; гдје је влада закона 
за час само престала и гдје је закон нра- 
ћен не изазвавши никакве нереде ни 
освете?

Ово брзо и срећно враћање тог на- 
рода ка племенитости, влади над собом, 
имало је одмах свој одјек у декларацнји 
новога Краља. Петар I. неће да се свети 
за увреде учињене књазу Петру Карађор- 
ђевићу. Четрдесет је година како је ње- 
гова породица сишла са трона. Она је 
живјела у изгананству; њене присталице 
су трпјвле и лично и имовно; неколико 
њених чланова платило је слободом и 
животом име и успомене на своје претке. 
Све је то заборављено. Краљ се одриче 
најлегитимнијих осЈећања претендентових. 
Он обриче да ће бити Краљ свих Срба и 
каже, да не вна више за противнике. Сви 
су мртви покопани, и он се не враћа у 
отаџбину, да диже из гроба фантоме прош- 
лих размирица.

Овако племенит говор, Петар Кара- 
ђорђевић држао је већ два пута, 1876 г. 
за устанка у Босни, у писму упућеном 
кнезу Милану, он га је позивао да заједно 
с њим заборави на старе мржње које су 
дијелиле Обреновиће од Карађорђевићевпх, 
и крв која је међу њима, и да се као 
браћа бију за слободу потлачених Срба. 
Прије двије године, у истом смислу, он 
је, кад је било говора о споменику Кара 
ђорђевом, издао манифест, у коме је изја- 
вио, да „његова српска душа није преста- 
јала никад да се моли Свемогућем, за 
срећу, спас и напредак његове драге срп 
ске отаџбине“.

То исто осјећање обузима Петра 1. 
и сад, кад се враћа у своју отаџбину и 
кад ступа на прпјесто Србије, који је тако 
лабавим начинила неслога Обреновпћа.

Краљ и народ су подједнако добри и 
расположени да пусте у заборан прошлост 
и да од сад одлучно иду мирној и слож- 
ној грађанској будућности“.

Петроградско „Новоје Времја“ доно 
си овај чланак:

Народно Представништво у Биогра- 
ду изабрало је за краља Србије једњтласно 
књаза Петра Александровића Карађорђе 
вића.

Признање његова нзбора са стране 
држава може се сматрати као потпуно 
обезбијеђено.

На тај начин српски пријесто пре- 
лази опет на династију Карађорђевића, 
којој је припадао пријед 45 година.

Тешко бреме полаже на се краљ Пе- 
тар. Земља је потресена трагичном про- 
пашћу пошљедњег представника дома Обре- 
новића Ма да у њој влада привидно спо- 
којство, које је привременоЈ’ влади омогу- 
ћило, да без сваких озбиљних сукоба и 
трзавица сазове Народно Представништво 
да изабере краља, ипак се за то спокојство 
тешко може признати, да је сасвим повољ- 
но. Свакако је песумњиво. да ће краљу 
Петру бити далеко лакше подржавати мир 
у земљи и чувати своју власт, јер њему 
више не ће требати водити династичку 
борбу с претендентнма на пријесто. Краљ 
је Александар сишао у гроб не оставивгаи 
потомка; дом Обреновића угаеио се с њим 
и сад је остала само једна династија — 
династија Карађорђевића.

Та дпнастија има првијенство пред 
изумрлом династијом Обреновића у том, 
што је она неоспорно више нацпонална 
династија, које је представник, данашњи 
избраник на српски пријесто, унук народ- 
ног хероја Србије, Карађорђа, првога срп- 
ског вожда, који је дигао оружје да по- 
врати незавиеност своје отаџбине.

Ова блискост п- ‘ крви садашњег кра- 
ља с херојем кога је пуно српско предање, 
даје му право на особите симпатије српског 
народа. Једногласно ријешење Народног 
Предетавништва такођер је доказ, да све по 
литичке странке признају Петру Кара- 
ђорђевићу искључиво право на пријесто.

Надати се, да ће ови повољни услови 
омогућитп краљу Петру да савлада све 
непријатељске елементе, и да у земљи за- 
ведо спокојство, које јој је пријеко по- 
требно за миран развој.

У спољној политици с.усрешће се но- 
воизабрани краљ с врло озбиљним пита- 
њима, које је изазвала узбурканост у Ма- 
ћедонији и Ст. Србији. У тој сфери имаће 
краљ да само продужује полптику свога 
предшасника.

Допустимо, да је покојни краљ Алек- 
сандар у унутрагањпм пословима своједр- 
жаве и чинио погрјешке, али у маћедон- 
ском питању био је његов начин рада 
потпуно без приговора. Правилно схваћа- 
ње националних интереса Србије коначно 
ће побудити и краља Петра, да спољну 
политику Србије води у духу лојалности 
и мирољубивости.

Везе, коЈ-е Петра Карађорђевића ве- 
жу с Русијом, чине да с особитим осјећа- 
њем задовољства поздрављамо његов избор 
на српски пријесто Увјерени да ће се 
прнјатељски односи, који постоје међу 
Русијом п Србијом. још ооље утврдљта 
за владе краља Петра. ми му шаљемо 
искрене жеље, да би године његова управ- 
љања са сродном нам по крви и вјери 
земљом биле дуготрајне и сретне.

Биоградска „Српска Застава“ на увод- 
ном мјесту између осталог пише:

Почетак новога живота Србијиног 
даје нам већ права. да вјерујемо у боље 

, и љепше дане. Једнодушни и једногласни 
; избор Петра Карађорђевића аа СР“С“°Г

краља, јизбор који Је с »аЈвећим 
Ј вљењем примио сав српски народ^начинш 
ј )е V спољној политици нашоЈ оорг, КЈМ 
I се сви Срби морају искрено обрадовати. 
* Односи између Србије и осталпх Јввроп-

ских држава, у пошљедве вриЈвме тако 
ладни, послије избора новога Краља одЈед- 
ном су постали пуни искрености и симпа- 
тија. И руски нмператор п аустриЈСКи 
цар похнтали су да честитају раљу 
Петру I долазак на пријесто, и да, риЈечима 
веома топлим и симпатичним, пожеле срп- 
ском народу бољу срећу. То јо исто У 111 
нио и Књаз Никола, чији поздрав српскоме 
Краљу јас.но говори, да између Биограда 
и Цетиња не смије бити никаквог антаго- 
ннзма. и да цнјело неослобођено Српство 
само у слози српскога Краља п Књаза

Биоградски „Трговински 1 ласник 
говорећи такође на уводном мјесту о про 
граму будуће српске политике, наставља 
овако:

Прва риЈеч српскога Краља Петра 1 
исказала је краљев завјет пред свијетом и 
нред српским народом, да ће увнјак битн 
први чува|) народних ирава и уставнијех 
слобода. Слобода, то је краљево знамење. 
Величанственијим и поузданијнм кораком 
није се могло поћи уза стопенице српскога 
пријестола.

Испод Ловћена заори се и одјекну у 
Српству и но свијету глас крунисанога 
витеза и пјвсника на пријестолу онога ју- 
начкога гњијсзда, гдје се никада није уга 
сила луча српске слободе. Књ>з Никола 
честита кр <љу Пе гру 1, свом милом зету, 
ступање на српски пријесто, поздравља га 
величанственом честитком, која добија вна 
чај залоге за срећну будућност ррпску: 
јодно мишљење и крвна веза, која спаја 
оба српска владаопа, јемство је Српству за 
вјечито и нераздјељиво братство Србије и 
Црне Горе; то ће братство остати на вје- 
кове свијетло, свето, непомућено и спаса 
вајуће за српски народ: Карађорђева и 
Данилова крв слива се у нашљедницима 
српскога и црногорскога пријестола.

Српство, то је монументаши значај 
овога скроз и скроз срискога поздрава из 
уста витешкога књаза Николе; овај поздрав 
обухвата све српске осјећаје, тежње и за- 
датке — од Мора до Дунава!

Од Неве, и еилнога Петрограда, за- 
тутњио је титански глас поглавара бес 
крајнога рускога царства, да српскога краља 
Петра поздрави честитком. Цар Никола 
истиче народну слогу у једнодушном из- 
бору српскога краља, и даје израза својпм 
жељчма за напредак краљев и српске др- 
жаве, призивајући Божју милост, да буде 
у помоћи свима предузећима српскога кра- 
љч за срећу српскога народа.

Замашност цареве честитке, осим свсга 
остал!ог, у томе је, што је у главноме оства- 
рење царевпх жеља у царевој моћи: што 
цар акели то хоће, што хоће то може

Нева, Дунав и Ловћен удружени у 
једној мисли, у истом духу и осјећању, то 
јв оно, што по8драву и жељама силнога 
рускога цара даје словенско обиљежје.

Словенство, то је битни садржај ца. 
реве честитке.

И ово нијосу конвенционалне славо- 
појке, нијесу оптимистичке утопије, нијесу 
родољубнве самообмане. То су стварни чи- 

> ниопи, стварне прилике, којс су еруптивна 
силина српекога духа кроз нагомилане 
препоне ирогурала, омогућила и остварила, 

! и њихов « је стварно обиљежје у тој светој
! тројици: Слобода. Српство, Словенство.

Тим је пре гишћен и утврђен прогрцИ 
, за рад и п-ли-гику српску.

МИНИСТАРСКА КРИЗА У УГАРСКОЈ.

Угарски министар-предсједник Сел с 
цијелим министарством одступио је као 
парламенгаран човјек са својега мјеста. Од- 
ступио је због тога, што мјеродавни ф;,к. 
тори нијесу били споразумни с путем^ 
којим је он пошао. Прави узрок, вашто је 
Селова влада поднијела оставку, и сувише 
је познат. Њена се болест вуче мјесецииа, 
вуче од оног дана, кад је опозицгја устала, 
да протгв воље већине на сваки начин 
спријечи предлог о повшпењу броја рекруш. 
Опструкција опозпције довела је Сели на 
владу. опструкција га и односи.

Сел је мирно гледао опструкиију. (ја 
се је противио, да ступи у преговоре о 
икаквом компромису с оиозицијом, и за 
ступао је гледиште, да би се опструкцијц 
најсигурније отклонила пасивним отпором 
без икаква предусретања, али и без силе. 
Лли тд политика је наишла на огромну 
препреку, јср се рекрутовање није могло 
извршити у Угарској без одобрења парла- 
мента, а на 1 октобра морали би новаци 
већ да ступе у војску, а нема изгледа за то.

Опозиција је поред тога свој’ом оп- 
сгрукцијом спријочила и то, да Угарска 
нема до' сад буџета за ову годину, па је 
сприЈ’ечила и овлашгење, да вгада смије 
трогаити према лањском прорачуну. Твм је 
начином довела земљу до ванваконског, 
или ех 1ех — стања. Довела је до тог, да 
се не смијс ућеривати пореза, нити је влада 
евлаштена да чини икакве издатке.

Оваква пасивна политпка Селова није 
налазила свуда одобравања. Захтијевали су 
од њега, да енергичније поступи против 
опозиције, да промијени пословник парла- 
мента, којим би се онемогућила толика 
опструкцпја, да распусти сабор н распише 
нове изборе, али ои од свега тога ништа 
није хтио учииити, говорећи да су сва та 
средства уставно недозвољена у времену, 
кад нема буџета и кад је ванзаконеко 
стање. Сел је рађе одступио, но да устав 
погави.

Његовим одступањем, за којим су 
пожалиле све маџарске странке и признале 
му, да је часно пао, заплели су се односи 
у Угарској у ирави Гордијев чвор. Поку- 
шао ]'е граф Стеван Тиса, да га расјече 
ако је могуће. Он је изјавио, да против 
опструкциЈ’е треба повести политику „јаке 
руке“. 'Љегово ‘]е мишљнње ‘оелљ, да 
замнјенитн Села на његову мјесту, а да 
свој'им политичким противннцима не њ ра 
учинити никакових концесија. Али Тиса 
се у својим комбинацијама воома преварио. 
Ни један од кандидата није се хтио при 
мити понуђеног му портфеља, осим барона 
Фејерварија. Свн покушаји Тисини, да

Л И С Т А К.

Петроград
(Н ж став а к/.

Друга знаменита црква петроградска 
налази се на главној улици — Њевском 
Проспекту — и назива се „саборна црква 
казанске Божје матере.“ Храм овај није 
тако велики и сјајан као храм ев. Исаки- 
ја, али је срцу сваког православног Руса 
веома мио и драг, у првоме реду с тога, 
што су на подпзању и украшавању њего- 
ву радили искључиво руски умјетници, и 
што су за храм овај везане многе драго- 
цјене успомене из новије исторп)’е руске 
државе. По епољашноети својој представ- 
ља нам он минијатуру Петрове цркве у 
Риму, а унутарњост му има облик правил- 
ног крста. Висина му је заједно са кубе- 
том 65 метара.

Камен темељац му је положен за 
владе Александра 1. године 1801. а свеча 
но је освећен на Велику Госпођу 1811. 
Иконостас му је од чистога сребра, којега 
су донски Козаци послије рата с Фран- 
цузима н њиховпм савезницима, године 
1811. и 1812., отели од непријатеља, кој'и 
су пљачкалп православне цркве, те су то 
срвбро донијели на поклон заступници 
овога храма, а својој помоћници у бојеви- 
ма, пресветој Богородици. Највећа свети- 
ња овога храма. а уједно и највећа све 
тиња свакога Руса јесте икона казанске 
Божје матере, која се налази с лијеве 
стране царских двери. Овом иконом је 
спасена годинв 1611 Моеква од њезиног 
нападача — н њоме је 1710. године освс- 
ћен н благословен Петроград, камо ју је

исте године Петар Велпки пренио. и гдје 
и данас стоји на радост, утјеху и уто- 
чиште православних грађана Петрограда. 
У овоме се храму чувају и сви побједни 
трофеји што их је руска војска у борбама, 
почетком XIX. стољећа задобнла; напме ту 
се налазе кључеви освојених градова. који 
висе на стубовима, а испод сваког налази 
се латински натпис, коме граду припадаЈ’у; 
сем тога овдје се чувају 107 застава, оте- 
тих од непријатеља, палица француског 
маршала Давута, и у овоме храму почива 
велики бранилац отаџбине и побједитељ 
овију њезчних непријатеља, кнез Кутузов 
Смоленски. Пред самим храмом пак стоје 
споменици вођа у борбама 1811. и 1812. 
године, Кутузову и Барклају де Толи. 
Сваког православног Руса при улазу у овај 
храм. поред осјећаја пстпнске побожно- 
сти обузима и осјећај народнога поноеа и 
то обоје сливено уЈ-едно утврђују га у увЈ’е- 
рењу о великим задацима, које је проми- 
слом Божјом позвана да изврши Русија у 
животу Јевропе.

Пријећи ћемо сада на десну обалу 
ријеке Нзеве и ући ћемо у Петропавлов- 
ску тврђаву, коју је као што напри јед на- 
поменусмо ппдигао Петар Велики још 
прије основања саме вароши. Унутрагањост 
тврђаве, тишином својом и изолованошћу 
од великоварошког живота, чини на човје- 
ка утисак каквог манаетира. На среднни 
саме тврђаве подиже се Петропавловска 
саборна црква, са својом веома високом и 
богато позлаћеном кулом, на којој свакога 
часа звона умилно нзводе мелодију пјеоме 
„Колв славенњ нашт. Господв вњ С1онћ“.,.. 
У храму овоме се сахрањују почињући од 
Петра Великог сви цареви руеки и чла- 
новн царске породице и у њему се чувају 
многе заставе и други трофеји од разних 
побједа, као и кључеви града Париза и 
Варшаве. Уиутрашњост његова задивљује

егзотшчног биља којим је храм раскошњ 
украашен, човјек заборавља, да је у храму 
тс мшсли да је у каквом цвијетном пави 
љону. Саркофази су сви од чистог бијело 
мрамгора и на сваком стоји натпис. ко по 
чива у њему. Поред гроба Петра Великси 
види; се паликандило од слонове кости 
које је његов сопствени рукотвор. НаЈ-ви 
ше цвијећа и вијенаца налази се код гро 
ба шокојног цара Александра 1П Алск 
сандровића Мпротворца тог љубнмца рус 
ког народа. На гробу његову испод златњ 
круне евјетлуца кандило, а поред њега ’ 
среб^рном свијећњаку гори воштаница. У 
сам гроб стоја још један повећи свијећњак 
на всојега се стављају заиаљене вошгани 
це, жоје припаљују скоро сви посјетиоц! 
овог>а храма за покој и спас душе своје 
омичвеног „баћушке царл“. И сам сам 
осјећајем побожне умилности ничице па 
на аемљу и помоливши се Богу за спас ду 
ше његове, поклонио се земном праху ово 
најв)ећег правог Словенина. Стојећи ко, 
овојг гроба и посматрајући оне силне по 
кло!нике и молитвенпке, који топлим суза 
ма орошавају гроб Алекеандра III. очи 
гле,дно сам се освједочио о оној вазда на 
гла!шаваној љубави рускога парода поем 
свшме цару-господару. Но бага та чињеиа 
Ца, што толика маса народа са таквив 
њеакним осјећајима посјећује гроб цар! 
Миротворца, тог у правом смислу ријеч! 
саммдржцч-автократора, увјерила ме к 
Да руски народ и срцем п душом љуб) 
самшдржавље - апсолутизам, н да Су м 
онш ^владари најмилцјц и иајдражи, коћ 
таЈ оолик владавине са свим његовим уВ 
вигшеним атрибутима, у цијелости знај> 
и^ољити Љубав рускога >•
^.одржављу даЈе се ц0 ријечима славно 
Жувовског тумачити тиме, што народ рус 
КИ сматра „самодржавље за највишу зсм

ну власт, коЈ’а пропстиче из божанске вла- 
сти, и која је само и једино истом божан- 
ском влашћу ограничена, те која је по 
томе дужна иматп на себи и њезине бо- 
жанствене особине т ј она мора бити 
правда Божја на земљи, извршење воље 
Божје, а не земаљске, људске. Самодржац 
е извор земнога закона, али он сам није 

закон, него је само израз Божјега закона, 
који је једини закон и једина врховна 
правда“. Према томе је „покорноет само 
државномс владару, страхопоштовање пред 
светињом, којој су се клањали апстрактио 
од еаме особе владареве“. Источни деспо- 
тизам није сасвим то исто што и руски 
апсолутизам. Источни народи, које карак- 
терише ропски страх, немају ни појма о 
светињи царске властн; њихова је покор 
ност предчвање (себе еамог) жељеној неоп- 
ходности. Једино и само руски народ схва- 
ћа апсолутизам (у потпуном и правилн м 
смислу његовом)! И ако га и руски само- 
држац схваћа у емислу евојега народа - 
то ће он (апсолутизам) кроза сва времена 
остати паладијем опстанка Русије“.

Почињући од Петра Великог, па до 
данашњих дана, Русија је имала неколиво 
владара, који су још и у погледу уну* 
тарњег разнитка и напретка много више 
учинили од Александра 1П Миротворца) 
али ни једнога од њих руски народ не 
спомиње са толиком љубављу и пијететом 
као њега. А зашто? За то што сви у раду 
своме настојаваху, не само на томе, да Русе 
упознају са кулгурним тековинама стра- 
них народа, иего врло чеето и да им на- 
гурс особине ових, без обзира, да-ли ове 
прпстају карактеру и наклоноетпма ру®' 
ког племена, заборављајућц зар, да оно 
има своју традицију ц своје индивидуалне 
ос >бине, које се цри завађању рефорана 
вазда морају у обзир узимати, и озбиљно 
респектоватп. Адександар II, ематра ов



нађе већину за своју политику остали су 
узалудни.

Што нико ни;е хтио при< тати да уђе 
у тај нови Тиеин кабинет, узрок је тај, 
што је Тиса изнио такав програм рада, 
на који не мсже пристати ни један од 
маџареких политичара. Он се изјаснио да 
је вољан у свему наставити Селову поли- 
тику, али само да је у питању тактике пре- 
ма опструкцији оштријег мишљења но Сел. 
Дакле Тиса је хтио само да употреби стро- 
жије псрламентарне мјере, али не никако 
да тргне војничке предлоге ГГа снда он је 
намјеравао, да иађе енергична предсједнпка, 
који би пословник строжије примјењнвао. 
Али то би у пракси било тешко извести 
и могло би да доведе до нарламентарних 
бура, каквијех још у Угарској није било 
до сад. И сам Тиса увидио је, да се при 
мио задатка, који премаша његову снагу, 
те у четвртак није ни долазио у либерални 
клуб, да покушава придобити коју поли- 
тичку личност за свој план. У току раз 
говора између Тисе и министра домобран- 
етва Фејерварија јасно јо констатован 
неуспјех и оба државника су се споразу- 
мјела, да отидну у Б<-.ч и ноднесу круни 
пзвјештај, да им мисија нијч успјела, што 
с.у и учинили.

При таковој политичкој ситуацији у 
Угарској освануо је у суботу у Бечу хр 
ватски бан граф Куен Хсдерварп, и њега 
већ означују будућпм маџарским министром 
предсједником. Вјероватно је, да би он мо- 
гао постати насљедн!,ком Селовим. Он је 
у Бечу врло добро примљена личност, па 
ако се икоме попусти бар нешто од конце- 
сија у емислу ономе, у коме их тражи ма- 
џарска опозиција, онда је Куен Хедервари 
као дворски човјек најзгоднпји за то А и 
опозиција, ако штогод од својег вахтјева 
добије, одустаће можда од даље опструк- 
ције и допустиће да се државни живот 
крене редовним путем.

Какав ће днкле обрт узети ствари- 
нидјеће се у најскоријем времену.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Посвета и ипсталација заху.чско- 
херцеговачког иитрополвта.) У Мостару 
је трећи дан Духова обављено на најсве- 
чанији начин посвећење и инсталација но- 
воизабраног зихумско херцеговачгсог митро- 
полита Петра Зимоњића. Посвећење су 
извршили митрополитн Мандић, сарајевски, 
Живковић, тузлански, и Летица, бањалуч 
ки. Свечано инсталирање обавио је погла- 
вица земаљске владе, б..рон Апел као ц. 
и кр. повјсреник, уз аеистенцију барона 
Рајачића, а у присуству свих војних, цр 
квених п грађанских власти. Свечаности 
је присуствовао и многобројни народ, на 
челу са старином поц Богданом ЗимоњнИем, 
оцем младог мнтрополита и негдашњим ју 
начким војводом усташким.

(За усномеиу и нокој душо) ерпеког 
добротвора, утемељитвља Бабић Вујнови 
ћеве закладе, професора Л>убомпра Вујно 
кића, приликом друге десетогодишњице од 
дапа смрти његове Одбор Бабић-Вујнови- 
ћеве Закладе приргдио је у четвртак 12 
(26) јуна о. год. у парохкјској цркви св. 
Илије у Задру свечани парастос.

Бабић Вујновићеву загсладу основао 
је покојни пр.фесор задарског православ-

н. пр. за великог ослободитеља многих 
милијона својих поданика, па ипак га се 
Руси но сјећају са < наквом топлином, са 
каквом се сјећају његова сина, а ске с 
тога, што је за вријеме његове владавине 
утицај туђинштине био огроман, те народ, 
по особини својој да слуша цара, и ако 
примаше наредбе и реформе његове, ипак 
се не могагае с њима освојити, јер му 
бјеху стране, те усљед тога немиле и не- 
драго. Под Алекоандром 1Н пак почиње 
поново да се буди чист народни дух руски, 
и да се одомаћује и тамо, гдје га дотле 
само за непријатног госта сматраху. Само- 
држављем евојим он нам нашмиње доне- 
кле старо моековеке цареве, које украша 
вагае хришћанска смјерност, као најљепши 
украс самодржагља, п која му не даваше 
да буде самовласник пли де^пота, него 
кротак извршплац воље Божје. Народ га 
Је пак умио разумјети, те се тиме даје 
протумачнти та велика љубав према њему 
и ппјетет према успомени његовој. —

Осим петропавловског храма у петро- 
тропавловској тврђави. налази се и ков- 
ница метадног новца т зв. „монетнии 
дворњ,“ у коју само сриједом пуштају ве- 
ома ограничен број публике под веома 
строгим уеловима, те им очигледно пока- 
зују како се кује златан и сребрн новац 
на разним машинама и механизмима нај- 
новијега строја.

Будући да нијесам рад морити г. 
читаоце описивањем осталих и ако мање 
важних, али зато ипак великољепних хра- 
мова руске престонице, слободан ћу бити, 
прије него што бих прешао на остале зна- 
менитости њезине, да у неколико ријечи 
окарактеришем руско богослужење. При- 
ступајући томе, у првоме реду морам на- 
гласити, да у руским храмовима влада 
веома велики ред и поредак. И тај поре-

ног богословског завода Л>убомир Вујно- 
вић предсмртнвм вавјештајем својим од 4. 
марта 1883 године с оеновном главницом 
од 30.000 рубаља на просвјетне цијељи.

Завјештана свота од 30 000 русгсих 
рубаља претворена је била у аусгријеку 
вриједност, и у јуну 1889 предетављала 
ја главницу од фијорина 46.300 номиналне 
вриједности и интересом од 5%, који са- 
чињзва једна обвезгица уједињеног држав 
нога дуга, и која је уписана на име исте 
закладе еа 4 2О°/о чистог интерсса. Осим 
тога ушло је у глаЕНИцу и фор. 129’58, 
што је преостало било послије пздржанвх 
за уређење трошкова. Тако је закдадна 
главница износила, кад је уређена била 
заклада, 46.429 фор. 58 новч.

К овој главници, у случају да не би 
било мушких унука ни од завјештачева 
брата ни сестре, имала би ее придружити 
и непокретна ммовина покојникова у Бен- 
ковцу, у приближној вриједности од 30.000 
фијорина. На ову непокретну имовину за 
тај случај заклада је већ укњижена на 
о нову односне судске одлуке, а према 
отпиеима ц. к. далматинс.ког намјесништва 
ол 16 ф°бруара 1960 бр. 33686, 33587 и 
33764. Крајем 1896 године закладна је 
главпица износила фор. 51712.86 Крајем 
прошле 1902 године, износила је закладн« 
главница круна 109523 70. Годишњи при- 
ход од закладне главнице био је у 1902 
години од круна 6089.88. Од свега издано 
ја на 5 стипендија 4000 круна, на трош 
кове закладпе администрације кр. 147.98, 
свега круна 4147.98 Ос.татак од круна 
1941.90 придружен је закладној главиици.

Из ове закладе издржавано је од 1889 
г. до данас 19 стипендиста: 12 правника, 
5 медицивара, 1 богослов и 1 филозоф. Из 
Далмацпје било их је 10, »8 Боке Котор- 
ске 9. Стипендије износе( 500 фор. 1000 к).

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 13 јуна
(Акт највише милости.) Ње-

гоно Краљ. Височанство Госиодар 
благоииволио је поводом стуиања 
Н>ег. Велвчанства Краља Петра I. 
на Пријесто Краљевиие Србије нај- 
милостивије помиловати 37 ое^Јрника 
и ослободити их од даљег ивдржа- 
ван>а досуЈјене им клвне.

(Народно весеље.) Са свију стра- 
на из унутрнгањости јављају нкм, 
како је скуда избор Кн.ава Нетра Ка- 
рађорђевића за Краља Србије најср- 
дачније поздрављен. Народ је овај 
радосни догађај иримио с највећим 
одушевљсњем и прославио га 'иуцња- 
вом и народним весељем.

(Ив болнице „Данило 1.“) Њогово 
Краљевско Бисочанетво Господар, на дан 
прије поласка у иностравство, благоволио 
јс посјетити болницу „Данило 1“ и најми- 
лостивије распитати се о сваком болвсни- 
ку, нарочито о извршеним вишим опсра- 
цијама.

IIри изласку из болнице Његово Кра- 
љевско Височанство благовољело је изјавити

дак не одржава се не знам каквим при- 
силним мјерама. већ га ствара оно добро 
васпитање рускога другатва, чданови ко- 
јега у свакој ирилици зиају, да се пона- 
шају онако, као што т<< околности мјеста 
и догађаја захтијевају.

Како пак знају, да су храмови мје 
ста молитве и побожних занимања, они се 
у њима прилагођавају захтјевима молитве 
и побожности. Код Руса, ко дође у цркву, 
дође у њу из чисте побуде, да со Богу 
номоли и себи духовне утјехе прибави, и 
том приликом је свака друга мисао и свр- 
ха на страну остављена. Због тога и не 
ћемо чути у руским храмовима метеж и 
разговор, као што то код нас бива — већ 
ћемо наићи на свечан мир и тишину, који, 
поред осталих украса, дају храмовима још 
и обиљежје тајанствене величанетвености. 
Сама богослужења обављају се свечаном 
побожношћу, која се не може лако опи- 
сати. Умплнопојање дисцпплипованих хо- 
рова, побожно служење и држање свеште 
нослужитеља, лагано и разговјетно читање 
узвпшених мисли, садржгних у свсгатенпм 
књигама — све то располаже човјека да 
мпсли о души својој, те да заборави на 
бриге и сласти овог земног свијета Чо 
вјек када изађе из руске цркве са Бого- 
служења, изађе потпуно душевно утјешен 
и вјером окријепљен, те је у стању да с 
поуздањем и надом на Бога, продужи да- 
љи живот, да у борби са његовим тего- 
бама и невољама, одржи у себн енергију, 
те да не клоне, већ да се одржи и по- 
биједи.

(Настиике ев.)

-------- $--------

њеном управнику г. Др. Перазићу, Своје 
задовољство на реду, чистоти и доброј дис- 
циплини. који у њој владају.

(Из наше богословско-учитељоке 
школе и Великв Гимназијв). Годишњи 
испити у богосл.-учитељској школи почели 
су 12. о. м и тећи ће овим редом:

12. јуна, Историја српске књижевности 
II. и Ш р.; Историја српског народа I., 
II, Ш. р.; Географија српскијех земаља I., 
Ш, р.; Методика Ш. р.;

16. јуна, Теорија иедагогије I. р.; Исто 
рија педагогије II. р.;

18. јуна, Основно Богословље; Пастир- 
ско Богословље III р.; Антропологија I. р; 
Хигијена П. р.; Пољопривреда I. II., Ш. р.;

20. јуна, Психологија и логика П. раз.; 
Литургика III. р.; Појање I , П, III. раз- 
ред.:

24. јуна Догматика, Словеиски, Руоки, 
Историја цркве 1. р.;

25. јуна, Цогматнка, Словенски, Руска 
историја и књижевност; Св. писмо, Морал- 
но Богословље, Догматика П. р.;

26. јуна, Св. писио, Словенски, Црквено 
право; Руска историја и књижевност Ш. р.;

28 јуна, Благодарење и распуст.
У Гимназији неће више бивати она- 

квих годишњих испита као до сад, но се 
мјесец јун, у којему се понавља цио преко 
године прођени материјал, употребљава у 
обичним часовима предавања за испитивање 
свијех ученика, а нарочито онијех, који су 
преко године показали слабији успјех, те 
им се на оенову одговора и годишњег 
успјеха утврђују оцјене за шк. свједочап- 
ство. Вријеме од 20. до 26 јуна одређено 
је за аакључне пксмене радње.

Благодарење п раздавање шк. свједо- 
џаба биће и у Гимназији 28. јуна.

Биоградски догађаји.
БИОГРАД, 8 јуна. — Потпу- 

еовник Паја Мишић (вођч у пото- 
њој вавјери) наименонан је ва коман- 
дантн ирестонице.

БИОГРАД, 8 јуна. — Ингле- 
ска влада прекинула је дииломатске 
односе са Србвјом и опозвала евог 
посланика.

ЖЕНЕВА, 8 јуна. — Депута- 
циј : предвоЈрЈНа Велимировићем, пре- 
да..а је Краљу акг народне скуи- 
штине од 2 о. м. Предајући га, 
Велимировић повдрави Крчља: На- 
родна скупштина, пошто је попу- 
нила уиражњени иријесто Србије, 
све иогледе управљн и окупља се око 
Ванпг Величанства. чији уввишени 
карактер, наслијеђен од славнијех 
иредака, иознајемо и надамо се, да 
ћете отклонити несугласице ивмеЈју 
круне и народа и иовести Србију 
бољој будућности. Говор је занршио 
са. жељом, да муг краљевање буде 
дуговјечно, сретно и славно, како 
ва њега и његове ваељеднике, тако 
и за народ српски

Крзљ одговори: Толико сам 
потрееен у овом за меке тако све- 
чаном тренутку доказима оданости 
и вјерности мога народа, да не могу 
довол.но иск >вати моју благодарнпст 
и узбуђење, које оада моју срп- 
ску душу обухвата, онијем људима, 
к<>ји су са јуначким ми д^е^ом и 
племенатим оцем мојим посијали 
еј. ме данашње не8ависне Краљевнне 
Србије, моје и ваше миле отацбине. 
Задовољите се, фага браћо да вам 
дам ивраза моје захвалности искре- 
ним ускликом: „Живјела Србијч!“ 
Благослов Божји нека од сад прати 
ннгпу милу отаџбину Србију.

Велимировић је ива тога пред- 
сгавио Краљу чланове депутације, 
с ко|има се је Краљ овако равгова- 
рао: Нијес^м говорнчк па вас молим 
да ми не замјерите, ако нијесам могао 
исказати оно што осјећам. али ако 
рвјечи недостаје. срце је ту, срце 
вруће, српско, које ће увијек куцати 
з« срећу мога народа. Краљ за тијем 
ивађе, а Велимировић депутацији 
настави: Ово неколико ријечи дока- 
зује нам. да је Петар онакав Краљ, 
какав Србији треба. Он ће внати 
поштовати народна права и разити 
на корнст Србије Цијела ова цере- 
монија трајала је дееетак минута, 
па је шљедовао објед.

ЦАРИГРАД, 9 јуна. — Данас 
први пут мјеени францусви листови

почеше писати о ужасним биоград- 
ским убиствима. Изгледа да су на 
то пиеање били подстакнути ив Ил- 
диза, јер до сад локална штампа 
није никад смјела помињати атен- 
тате против владарћ.

ЖЕНЕВА, 10 јуна. — Краљ 
Петар прије свог поласка у Србију, 
упутио је телеграм савевном вијећу, 
у којем благодари на гостопримству 
у ТПвајцарској. Краљ је кренуо у 8 
и 40 минута у вече, поздрављен од 
многобројног народа, који му је 
чинио овације и цвијећем га обаси- 
пао. При поласку влака, Краљ је 
уввикнуо: „Живјела 1Пвајцарска!“

БЕРН, 10 јуна. — Краљ је 
иријепи о сретно швајцарску граннцу 
до које су га пратили швајцарски 
великодостојници.

БИОГРАД, 10 јуна — Фран- 
цуски, холандски, турски и амери- 
кански иосланици отиутовали су ив 
Биограда. Посланици: италијански и 
њемачки остају овдје, али неће уче- 
ствовати у свечаностима краљевог 
дочека.

ИНЗВРУК, 10 јуна. — Краљ 
Петар прола8ећи овуда, дочекан је 
одушевљено од мноштва српских и 
хрватских ђака. На повдрав једног 
српског ђака Краљ се вахвалио.

БЕЧ. 11 јунч. — Краљ је при- 
спио овамо у 10 у вече, дочекан 
одушевљеним уеклицима многобројне 
српеке публике. Пошто му се је 
представио српски иосланик, Краљ 
је изишао И8 вагона, да се поздрави 
с депутацијом града Биограда, која 
га је овдје чекала и са српским ^а- 
цима. Послије пола сата Краљ је 
отпутовао пут Биограда, испраћен 
великим одушевљењем, а биоградска 
депутација отпутовала је мало доц- 
није.

ЦАРИГРАД, 11 јуна. — Сви 
туреки листови изражавају се с нај- 
већим ужасом о убијствима у Био- 
граду и траже најенергичније, да се 
кривци казне.

ВЕЧ, 11 јуна. — Једном доаис- 
нику бечког „Тагблата" рекао је 
Краљ, да он као уставни владалац, 
који је везан народним мишљењем и 
внкључком оба ваконодавна српска 
дома, не може кавнити кривце, као 
што то траже неке велесиле,

БИОГРАД, 11 јужа. — У 10 
сати И8 јутра топовски метци огла- 
сише долавак Краљев. При изласку 
Краљевом мувика је засвирала на- 
род||у химну, а ови присутни уввик 
нушо одушевљено „Живио!“ Ири- 
мивши поздрав од стране владе и 
општинског вијећа, Краљ је прегле- 
да> иочаену чету, иа је примио 
присутне иредставнике, међу њима 
руског министра Чарикова, кога је 
представио Авакумовић и аустриј- 
ског министра Думбу кога је пред- 
ставио Чариков. Полазак у престо- 
ницу народ је највећии одушевље- 
њем повдравио.

БИОГРАД, 11 јуна. — На по- 
здрав Авакумовићев ири доласку 
Краљеву, овај је одговорио: Осјећа- 
јући важност овог тренутка, кад 
први пут послије 45 година долавим 
у своју драгу домовнну, осјећам 
да сам дужан заблагодарити Богу 
за ову радост, а свјестан сам дуж- 
ности као Краљ Србије. У исто ври- 
јеме захваљујем Вама г. предсједни- 
че министарства и Вашим другови- 
ма и изјављујем Вам моје Краљевско 
признање. Ва сте извршили ваше 
дужности према драгој наи отаџби- 
ни онако, како захтијевају њени ин- 
тереси.

Послије подне Краљ се је изве- 
еао у колима са пуковником Неши- 
ћем без икакве друге пратње. Народ 
га је свуда акламирао.

БИОГРАД, 11 јуна. — Са же- 
љезничке станице упутно се Краљ 
с пратњом у саборну цркву између 
гапалира од ђака. војске, равнијех 
корпорација и многобројног народа, 
који су га бевграничаим одушевље- 
њем повдрављали и у кола му цви- 
јеће бацали. У колима до Краља 

• сједио је Авакумовић.



БИОГРАД, 11 јуна. — На вра- 
тима саборне цркве дочекао је Кра- 
ља митрополит са свештенством. Ми- 
трополит га је повдравио говором, 
у коме је рекао, да је позив Краља 
Петра на пријесто Србије од стране 
народа био иввршен вол>ом Божјом 
Пожелио је, да Бог благослови и 
живи Краља на много годива за 
срећу и напредак српског народа. 
Послије благодарења Краљ је И8и- 
шао из црве и упутио се у нови 
Двор, гдје су га дочекали сенато- 
ри и посланици скупштински. Вели- 
мировић повдравио је Краља добро- 
дошлицом, иекавујући увјерење, да 
ће Краљ порадити на напретку и 
процвјетању вемље и народа Краљ 
је ваблагодарио и евечано ивјавио, 
да ће увијек владати сложно са 
скупштином, коју моли да буде увје 
рена, да ће се лојално држати дати- 
јех обећања. Краљ је вавршио с 
ускликом: Живио српски народ!

ЗЕМУН. 12 јуна — У 9 сати 
и 30 минута краљ је положио 8н 
клетву на поднесени му Устав

БИОГРАД, 12 јуна. — У 9 
сати Велимировић је отворио вајед- 
ничку сједницу скупштине и сената. 
У 9 сати и 20 минута стигао је 
краљ у пратњи министара. Послије 
митрополитовог благослова краљ је 
положио ваклетву, кију је читао ми- 
трополит, Равдало се ва тијем гром 
ко „живио“ и „многољествије.“ Краљ 
се опростио са скунштином ријечима: 
„с Богом, моја браћо!“ па је пошао 
да прегледа војску.

ЗЕМУН, 12 јуна. — Преглед 
војске иввршен је између 10 и 11 
према програму. Вријеме је било ли- 
јепо.

БИОГРАД, 12 јуиа. — Краљ 
је потврдио исто данашње министар- 
ство.

БИОГРАД, 12 јуна. — Краљ 
је ивдао ову прокламацију: „Моме 
драгоме народу! — Важан је како 
ва мене, тако и ва 8емљу овај тре- 
нутак, у који се ирви пут као краљ 
Србије обраћам српскоме народу! 
Народна скупштина једнодушно ме 
овабрала ва краља, и ја, одвивајући 
се жељи читавог народа, тај сам ив- 
бор примио и данас ваклетву, као 
ваконити краљ Србије, сагласно ус- 
таву положио. Објављујем сада моме 
драгоме народу, да сам од данас 
иримио сва краљевска права н дуж- 
ности. Она иста Воља Божја и на- 
родна, која је ивабрала мога ^еда 
Кара Ђорђа у светом рату 8а осло- 
бођење, уввисила је и мене на при 
јесто Србије, на коме је мој отац, 
књав Александар, као народни ив- 
браник, 16 година владао. Вичан 
увијек говорити и радити вскрено и 
отворено, ријешивши се, да сва моја 
старања посветим благостању и на- 
претку народном, сматрам првом 
својом дужношћу, да у овој свеча- 
ној прилицн ивјавим своје убјеђење, 
да владалац мора бити представник 
слободне и напретка свога народа. Ја 
желим да будем прави уставни краљ. 
Сва уставна јемства народнијех пра- 
ва и слободе, тај основ свакгаа пра- 
вилнога раввитка, свакога напретка 
и живота државног, биће ва мене 
света и поштоваћу их и штитити 
најусрдније. Захтјевам то исто од 
свију и свакога. Вршећи ове дуж- 
ности, ја предајем прошлост вабора- 
ву и остављам историји, да свакога 
по дјелима суди. Остајући вјеран 
традицијама српскога народа и Мо- 
јих предака, управљаћу се у спо- 
љашњој политици вјековнијем теж- 
њама народним, а у исто вријеме 
подржаваћу пријатељске односе, ко- 
је вахтјева јевропска ваједница, а 
нарочито са сусједнијем народима. 
Стараћу се да моју храбру војску, 
којој до сад стечене васлуге и ода- 
ност према отацбини с краљевском 
благодарношћу привнајем, подигнем 
на такву висину, да постане права 
увданица народа срискога. Прожман 
тијем осјећањима, свјестан сам свију

тешкоћа в опширности Мога кра- 
љевског вадатка, али увјерен у искре- 
ну помоћ Мога народа, надам се, 
да ћу повестн Србију к благостању 
и папретку.

БИОГРАД, 12 јуна. — При 
прегледу војске бвло је око 6500 
војника. Присуствовали су војначки 
аташеји Русвје и Аустро-Угарске.

БИОГРАД, 13 јуна. — У мје- 
родавним круговима тврди се, да је 
Краљ задржао исто Авакумовићево 
министарство вбог тога, што је скуп- 
гатина ту владу одобрила.

БИОГРАД, 18 јуна. — Краљ 
Петар нотифицирао је свим Владао- 
цима и државним поглаварима Своје 
ступање на пријесто. Сви осуђени 
ва кривце. политичке и штампе, по- 
миловани су, а за остнле иријесту- 
пе кавна је смањена.

БИОГРАД, 13 јуна. — Даннс 
су свечаносги вавргаене представом 
у повпришту. Народа јс било мно- 
штво. Краљ је дочекан с олушев- 
љеним повдравима. С деснс Краљеве 
сједио је Авакумовић, а с лијеве Ка- 
љевић. У 11 сати Краљ је оставио 
повориште, бурно позарављан од на- 
рода.

БИОГРАД, 18 јуна. — При- 
мању дипломатског кора присуство- 
вали су еам<> руски и аустро-угарски 
посланик. Аустро-угареки иосланик 
предувео је јутрос дипломатске од 
носе с владом. ГБемачки цар упра- 
вио је краљу топлу повдравну де- 
пешу.

БИОГРАД, 14 јуна. — На ноти- 
фикацију Краљеву стигао је од 
Франца Јосифа овај одговор: Ње- 
говом Величанству Краљу Србије, 
Биоград. Примајући на знање ноти- 
фикацију, којом ме Ваше Величан- 
ство И8вјештава о примању мајвише 
власти са титулом Краља Србије, 
вадовољан сам што Вам могу поно- 
вити моје искрене жеље, које гајим 
ва вашу срећу и 8а срећу Вашега 
народа. Фрапц Јосиф.

БИОГРАД 14 1уна — Краљ 
упућујући војсци дневну наредбу, 
рекао је, да ступајући ногом на зем- 
љиште своје драге отаџбине, прије 
свега повдравља војеку, ту увдани- 
цу народа српскога. Убносећи ва- 
слуге војске и свога ђеда Карађор- 
ђа, Краљ је изјавио вадовпљ тво, што 
му је вољом Божијом и народним 
повјерењем пало у дио врховно 8->по- 
вједништво над тако славном војском. 
Краљ је дпдао, да сви војнички час- 
ници остају у свом чину и 8авр- 
шио је: Живјела војг-ка!

СОФИЈА, 14 јуна. — Краљ 
Србије упутио је Књазу бугарском 
депешу, којом јавља своје ступање 
на пријесто, вјерујући у симпатије 
Књава и Бугареке према Србији. 
Књав је честитао Краљу, увјерава- 
јући га, да и он и народ бугарски 
гаје најбоље жеље ва срећу Краља 
и ва напредак Србије

— Бугарска агенција јавља, да 
нијесу истините вијести, што их не- 
ки јевропски листови проносе, као да 
Књаз вма намјеру да остави Бугар- 
ску од страха, да се и тамо не- по- 
нови биоградска трагедија. Тај је 
глас пуштен с намјером, да се ста- 
ње у Бугарској представи као опа- 
сно и да се не равликује од стања 
у Србији.

РИМ, 8 јуна. — Министарство 
је састављено од истих чланова, који 
су и прије били изувимајући Ђоли- 
тија и Бетола. Занардели увима при- 
времено унутрашње послове, а Мо- 
рин привремено поморство. Парла- 
менат савват за 12 о. м.

СОФИЈА, 11 јуна. — Код Ба- 
така 8. о. м. погранична турска 
стража од 100 људи пријешла је 
границу, али их одби стража бугар- 
ска од 24 човјека. Бугари имаше 
једног рањеног, а Турака бил<> је 
око 20 рањених и убјених.

1ТАРИГРАД, П Јуна. - Ушљед 
гдзсова о тобпжњим новим атента- 
тима уаћедонског комитета прстив 
Солуна. Порта јв тражила обавЈе- 
штење од солунсвог валије, који је 
олговорио. да се и у Солуну про- 
носе исги гласови, али да је то 
невјероватно, но ипак је могуће, да 
ее какав покушај учини те је вбог 
тога валија иредувео све иотребве 
мјере. Хилми-иаша јавља, да је Бу- 
гара затворено до 8 о. м. у Солуну 
380, у Скопљу 280, у Битољу 460

БЕЧ, 12 јуна. Куен Хен-р- 
вари, који је опуномоћен да састави 
кабинет, отпутоваће послија подне 
у Будимпешту, да ту мисију ис» 
пуни.

БУДИМПЕШТА, 13 јун». 
Министар Ф.јервари молиоје Краља. 
да га нб >г елабог вдравља не увима 
у < бзир при саставу новох- мини 
старства.

СОФИЈА, 13 јуна. Полици 
ја је била иввијештена, да су пото 
њијех дана дошли мићедонеки уста- 
ши у Ћустендил, донијели евспло- 
8ИВНОГ натеријала и хтјели га еакрити 
у кући некога Секулића. Полиција 
опколи кућу. а усташи похвтају да 
материјал сакрију, но у хитњи м те- 
ријал ексолодира и од тога шесто- 
рица погибоше, међу којима би рн- 
њен један усташки етарјешина и је- 
дан полицајски агент.

СОФИЈА, 14. јуна. — Од неко 
доба Турци почињу силно појача- 
вати своје страже ва граници Бу- 
гареке. Сад те етраже вамјењују ја- 
кијем трупама, које еу састављеве 
од много батаљона пјешадије, кава 
лерије и артиљериЈе. Говори се, као 
дн те трупе припадају корпусу Руж- 
ди-паше.

РИМ: 14 јуна. — У парламенту 
представило се ново миаистарство. 
Занардели је ивложио, што је ра- 
дио течајем свога министровања и 
објаснио је свој програм. Живо 
одобравање и аплодирање. Дневни 
ред, који је предложио Вила, примљен 
је са 257 против 171 гласа. Занардели 
је са свију страна био повдрављан

0 Б Ј А В А.
Старе аустријске банканоте од де- 

сет (10) форината (модела 1/У 1880) 
повучене су из саобраћаја; с тога се 
јавља свакоме, да исте до 15 Јула 1903. 
године може промијенити у Књажевским 
Царинарницама, и за њих добити новац, 
који је у саобраћају.

Зриједност старих банканота од 10 
форината послије тога рока биће униш- 
тена како за Књажевину тако и ван ње 

Цетиње, 13. Јуна 1903 год.

МИНИСТАРСТВО ФИКАНСИЈА.

О Б Ј А В А

У уторник 24 Јуна ове године 
од 3 до 6 часова послије подно у 
канцеларији Команде стојећо војске, 
давати ћо се на јавној лицитацији 
контрати: меса, орива, паште кафе, 
цукра, масти, пасуља, уља слатког 
и т. д. у оноликој количини, коли- 
ко буде потребито за издржавање 
стојеће војске на Цетиње од 1. Ав 
густа текуће до 1. Августа идуће 
1904. г., за све овђе имоновато. осим 
уља и пасуља, а ва ово двоје од 15. 
Августа све до 15. Августа идуће 
1904 године.

Месо ће се лицитирати по себе, 
а све остало у једној групи.

Подузимачу меса тражи со ка- 
уција од дви)еетотнне ншолеона у 
готовом новцу илл триста у еигурЈЈ 
залози.

Подузимачу од све остале хра- 
не стотину наиолеона у готовом нов- 
цу или стотину и педе ет у сигурој 
за 108и.

Примједба. — Ко подузме 
ове контрате имаће првијенство при

једнакој цијени, кад се буде Лицв. 
тирало ва ивдржавање баталиова у 
Подгорицу.

Број 1686.
Цетиње, 7. Јуна 1903.

Команда Стојеће војске

1*
У сријоду 18. Јуна држаћемо 

парастос нашем никад невабо- 
рављеном покојнику

војводи
Пеку Павловићу

овдје у цркви Свете ГоспоЈје на 
гробљу у И сати ив јутра.

Зато обзнањујемо — покој- 
никове и наше иријатеље. 
Цетиње, 12 Јуна 1903 

Ожалошћена Породица 
р 38. Бр. 64 1-1
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У неизијерној жалоети која нас је 
залесила приликом смрти нате драге 
и непрежаљене мајке

С т Е В Е,
која се пресели у вјечност 4. т. м. у 
Подгорицу, код својих унучади и сна- 
хе у 64. години јаког живота, сма- 
трам за дужност изјавити вјечиту и 
неописану благодарност г. Д-ру Пе- 
разићу тефу Санитега. којн нарочито 
дође у Подгорицу, и непожали свог 
труда — као и г. кап. Д-ру Коваче- 
вићу, који је првог дана заузео се 
својски — и трудили се да покојни- 
цу из чељусти смрти отму ; свештен- 
ству подгоричком, који одма присту- 
пише обреду закона и присуствоваше 
спроводу; г. г. чиновницима и гра- 
ђанству подгоричком обојег пола, као 
и онии из околине, који се нађоше 
у вароши, који одма похиташе сау- 
чешћем и мртвачки сандук допрати- 
ше до одређени к<ма изван М. Варо- 
ши ка мосту, фала г. г. учитељима, 
који са ђацима спровод увеличаше.

Особита хвала варошанима Рпјеке 
и околине без разлике обојег пола, 
који ноћу очекиваше мртвачка кола 
и жалосно сусретоше на I1/, уру по 
поноћп уКозицу и допратише до 
куће, очуваше — и истог дана до гроб- 
ја цркве св. Атанаса на Ријечки град 
допратише

Такође хвала свештенству при опје- 
лу и г. г. учитељима са ђацима ксји 
спровод увеличашв.

Исто тако хвала пријатељима, бра- 
ћи из Подгорице и Цетиња који на- 
рочито у вишем броју — први до 
Ријеке и гробља допратише — дру- 
ги стигоше лично саучешћу и спро- 
воду — Свијем и сваком неизмјерна 
хвала - као и оним, који са стране 
телеграфнчно, писмено н лично сау- 
чешће изјавише и нашу жалост у 
велико ублажише, предавши покојии- 
цу матери земљи 5. ов. мјесеца у 
гробљу светога Атанаса на Ријечком 
граду.
Р и ј е к а, 7 Јуна 1903.

О ж а л о шћ е н и с и н 
кап. Нико Ђорђин Ноповић с браћом, 

стрицем и осталом родбином

Р. 273 Бр. 55 1—1

О Г Л А С

По сасвим умјереној цијени продаје« 
добро печене и уредне опеке за грађење 
мулегина.

Ко би желио купити, нека се обр*?2 
подписаном.

Подгорица.
Ђовани Љаца

трговац.
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